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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

asupra raportului pe Programul de Stat  

20.80009.1606.14 Patrimoniul arheologic din epoca fierului în regiunea Nistrului mijlociu și 

bazinul râului Cogâlnic: cercetare interdisciplinară și valorificare științifică, dr. Aurel ZANOCI, 

Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Universitatea de Stat din Moldova, pentru anii 

2020-2023, perfectat în baza audierii raportului și a concluziilor experților delegați (Adunarea 

Generală a Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe a 

Moldovei din 22 februarie 2024) 

 

I) Atingerea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect 

în corelare cu cele obținute după implementarea proiectului.  

Echipa de cercetare și-a propus scopul și obiectivele propuse pentru întreaga durată a desfășurării 

Programului de stat, anii 2020-2023. Scopul și obiectivele au fost atinse integral, realizând o 

serie de emisiuni radio și TV pentru diseminarea rezultatelor științifice, transferul de cunoștințe 

și informații despre bunele practici interdisciplinare către cercetători și cadre didactice, 

valorificarea editorială a rezultatelor științifice obținute 

 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (numărul de publicații): 

Rezultatele cercetărilor au fost diseminate în cadrul emisiunilor TV, se află în acces deschis, 

publicațiile corespund scopului și obiectivelor de bază ale proiectului, reflectă cercetările 

realizate în anii 2020-2023, inclusiv fiind publicate 12 articole în reviste SCOPUS. 

 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc.): 

În rezultatul cercetărilor au fost realizate crearea și dezvoltarea platformei de cercetare 

interdisciplinară universitară şi interinstituțională; cercetarea tradițională arheologică a fost 

completată cu o abordare interdisciplinară (geografie, biologie, ceramologie, fizică, chimie, 

informatică); au continuat activitățile de realizare a parteneriatului public-privat, inițiate de 

echipa proiectului. Procentul lucrărilor științifice aplicate în practică, din totalul lucrărilor 

publicate în cadrul proiectului de cercetare finanțat este de cca 72%. 

 

IV) Participarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Echipa tinerilor încadrată în Programul de Stat este un indicator foarte bun și oferă posibilitate de 

formare a unei veritabile școli științifice la USM în domeniul arheologiei, de pregătirea cadrelor 

prin doctorat și continuitatea cercetărilor în cadrul unor alte forme de proiecte 

naționale/internaționale. În cadrul proiectului a fost susținută o teză de doctorat. Per ansamblu, 
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încadrarea tinerilor în proiect este de peste 27%, variind în decursul anilor în funcție de 

încadrarea specialiștilor. 

 

Punctaj mediu acordat: 30 

 

Concluzii, recomandări:  

Raportul științific al Programului de stat desfășurat la USM în anii 2020-2023 reflectă plenar 

rezultatele obținute în decursul celor 4 ani. Scopul și obiectivele au fost îndeplinite. Raportul 

științific al Programului de stat este considerat aprobat, rezultatele științifice obținute corespund 

conținutului cercetărilor, sunt iminente dezvoltării societății, în cadrul proiectului a avut loc 

transferul de cunoștințe obținute de echipa de cercetare către mediul academic, cadrele didactice, 

studenți, masteranzi, doctoranzi, agenția națională arheologică, muzeele naționale etc. 

Rezultatele obținute oferă posibilitate de a continua cercetările, de a face ordine în domeniul 

patrimoniului arheologic, documentarea corectă a siturilor etc., care deși au fost îngreunate de 

pandemia COVID, războiul agresiv al Rusiei în Ucraina prin care s-a interzis zborul dronelor în 

teritoriul r. Nistru ș.a., impedimentele consolidează cercetările în domeniul arheologiei, 

subliniază caracterul interdisciplinar al cercetărilor efectuate. Rezultatele cercetărilor au fost 

expuse la trei expoziții internaționale, fiind apreciate prin 2 medalii de aur și una de argint. Se 

recomandă acreditarea Revistei Arheologia preventivă. În ansamblu, rezultatele științifice și 

aplicative obținute au contribuit la completarea şi ajustarea Repertoriului Arheologic Naţional și 

a Registrului Arheologic Național, iar crearea unei platforme de cercetare interdisciplinară cu 

implicarea specialiștilor de la Facultatea de Biologie și Geoștiințe și de la Facultatea de Fizică și 

Inginerie a USM, precum și a celor de la Platforma Arheoinvest, Universitatea „Alexandru Ioan 

Cuza” Iași, România a condus la creșterea capacității de inovare în vederea recunoaşterii 

internaţionale a calităţii cercetării arheologice din Republica Moldova. 

Se propune calificativul general: Foarte BINE 

Raport aprobat 

 

 

 

Conducătorul 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

 

Secretar Științific al Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                         dr. Natalia PROCOP 

 


